

211
24

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1947 года, октября месяца, 22 дня. гор. Гомель.

Н, ст. оперуполномоченный ОО лагеря 410 МРЛ СССР
ст. лейтенант ВЕСНАЛОВ допросил в качестве свидетеля -

ТАРАНОВА Ефима Настеровича, 1905 г.р., уроженец дер. Н-Прибужье, Дрибинского района, Могилевской области, б/п, гражданство СССР, образование 4 класса, рядовая колхозница колхоза "16 партбезд" Сусловского с/с, Дрибинского района, Могилевской области, вдова - на иждивении имеет трех детей, из крестьян-средняков, не судима.

Об уголовной ответственности за дачу ложных показаний предупреждена по ст. 136 УК СССР /подпись/.

ВОПРОС: В период временной немецкой оккупации, где Вы про-
==== живали и чем занимались?

ОТВЕТ: Весь период проживала на оккупированной немцами
==== территории до октября 1943 года в дер. Застанки Сусловского с/с, Дрибинского района, Могилевской области, а с октября 1943 года по июль 1944 г. находилась в эвакуации и проживала в дер. Слободка Пикловского района, Могилевской области, занималась земледелием.

ВОПРОС: Расскажите о порядке эвакуации населения дер. Застан-
==== ки в сентябре месяце 1943 года.

ОТВЕТ: Никакого официального об"явления об эвакуации насе-
==== ления со стороны немецких властей не было. В конце сентября месяца 1943 года в нашу деревню прибывали немецкие воинские части и стали занимать наши дома. Видя такое положение все население в том числе и я со своей семьей кой чего взяли из вещей и продуктов и ушли в лес "Табалиха" расположенный примерно в одном километре от нашей деревни Застанки. В этом лесу все жители нашей деревни скрывались 4-5 дней. А затем 29 сентября 1943 г. немецкие солдаты оцепи-ли лес "Табалиха" и всех людей выловили и выгнали на открытый участок поля, где женщин с детьми, в том числе и я под конвоем погнали до нашей деревни и в колхозной конюшне пераночевали, а на следующий день нас в количестве примерно 200 человек погнали по направлению дер. Сусловка на шоссе-ную дорогу и погнали на Могилев.

ВОПРОС: А куда немцы дели мужчин Вашей деревни?
====

212
~~212~~

ОТВЕТ: Всех мужчин нашей дер. Застенки немцы отделили от нас женщин и там на поле около леса "Габалиха" расстреляли; в частности были расстреляны мо^ю муж ТАРАНОВ Семен Васильевич 35 лет., ГРОМОВ Иван Васильевич, КОЛПАКОВ Максим Николаевич, лет 65, КОПАКОВ Филипп Максимович лет 30-32, КОСЕНЧОВ Михаил Леонович лет 45, ТЕРЕЛКОВ Николай Федорович лет 17-18, АСОГИН Петр Иванович лет 19-20, СТОЛЫРОВ Петр Антонович лет 45, СТОЛЫРОВ Алексей Романович лет 35, СТОЛЫРОВ Яков Романович лет 50, БАТАЛБЕВ Петр Иванович лет 40, и БАТАЛБЕВ Николай Иванович лет 35. Во время их расстрела я только слышала беспорядочную стрельбу, а по возвращении из эвакуации в июле месяце 1944 года на том месте я и другие женщины обнаружили трупы своих мужчин зарытых не глубоко в землю. При осмотре этого места я даже обнаружили торчащую ногу своего мужа ТАРАНОВА.

ВОПРОС: В какое время кем и сколько было сожжено и разрушено домов и др. построек дер. Застенка?

ОТВЕТ: До нашей эвакуации сентября месяца 1943 года наша дер. Застенки насчитывала 53 домов и ни одного дома не было разрушено и сожжено, а с нашим прибытием из эвакуации в июле месяце 1944 года оказалось полностью разрушены и сожжены 25 домов с постройками. Остальные 33 жилых дома на 50% разрушены и разобраны на строительство бункеров. Разрушения и поджоги производили безусловно этими немецкими солдатами которые занимали деревню, но в какое время немцы это разрушение производили никто из наших жителей сказать не может, так как все же одного человека были угнаны немцами в тыл своих войск.

ВОПРОС: Что Вы желаете дополнить к своим показаниям?

ОТВЕТ: Хочу дополнить, что при уходе из дер. Застенки почти все имущество, продовольствие и скот было оставлено на месте, которое немцы разграбили и сожгли. Кроме этого при конвоировании по Могилевской дороге нас советских граждан в количестве примерно до 3-10 тысяч собранных со всех деревень немецкие солдаты наших людей не смущая двигаться избивали безразными палками.

Записано с моих слов, мне прочитано правильно - /подпись/.

Допросил: Ст. оперуполномоченный ОО лагеря в/пл.
№ 410 МВД СССР -
ст. лейтенант - /подпись/.

Взят: Особый отдел НКВД СССР
Сид. И. И. Кривош - (Кривош)